

100万元！劳模带头设立慈善公益基金

本报讯(晚报记者 黄孝萍) 18日上午,无锡市劳动模范朱金山通过无锡卓成建设发展有限公司向市慈善总会(市慈善联合会)认捐100万元,设立“爱心劳模朱金山慈善公益基金”。据了解,该基金的设立,旨在充分发挥劳模工匠引领带动作用,用实际行动发扬“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神、工匠精神。此次基金签约设立的同时,另有两个公益慈善项目同步签约启动。

该基金的发起人朱金山2015年获评无锡市劳模。

巧的是,他本人是劳模,父亲和爷爷也是劳模。朱金山是盐城建湖人,他说自己在创业过程中,曾遇到过一些生活并不富裕的劳模。这些劳模家中的房子从未装修过,卫生间还是蹲坑。甚至,他还曾遇到过多年前的农民工劳模,由于时代原因,没有交过社保。“我所熟悉的广瑞、广丰地区,一些劳模都是从纺织企业退休的,养老金不多,如果遇到疾病、意外等情况,会遭遇资金难题。”朱金山表示,这次成立基金的初衷之一就是想让“劳模帮劳模”,希望这些为社会做出过贡献的劳模们,在政府的帮

助之外,还能感受到来自社会的温暖。

朱金山在无锡扎根也经历了一番风浪。在无锡读完自动化专业后,原本可以在外企拿一份稳定的高薪,他却偏爱折腾,卖过粽子、办公用品,最终在市政建设行业站稳脚跟。“我只是财富的保管者,这些钱终究要回归社会,才更有意义”,朱金山说,无锡是他的第二故乡,他也是民进会员。在事业小成时,他想尽自己所能帮助更多人。

“这个捐赠签约的日子是我挑选的”,朱金山说,19日是他农历50周岁生日。

在他盐城老家,这是一个非常隆重的日子,“但我不想大吃大喝铺张浪费,想做一件有意义的事来为自己的岁月留痕”,朱金山说,这100万元是他的慈善事业的新起点。设立基金之前,他已先后捐赠了400多万元。他去过无锡的特殊教育学校给贫困家庭捐钱捐物,也去过延安帮困助学,前几年的新冠疫情期间他带头向武汉捐款。

这次同步启动的另两个慈善项目,一个是“暖心关怀再行动”困难劳模深度救助项目,将对市级以上劳模患重大疾病导致家庭生活困难,经各级总工会特殊困难帮扶后,生

活仍然困难以及家庭生活极其困难、急需帮扶的劳模,开展深度救助。另一个是“师源聚 益起行”新技术科普宣传公益项目,将充分发挥运用市工程师学会人才集聚、位居新科技前沿的资源优势,面向公众尤其是青少年,开展免费的前沿科技科普公益课堂和组织参观科技型企业展厅、工厂,通过沉浸式科普体验、互动学习方式,传播科学知识,激发青少年的科学梦想,培养好下一代工程师。同时,采用线上线下多种方式,开展新科技的科普宣传活动,打通科学传播的“最后一公里”,进一步提高全民的科学素养。

福布斯中国杰出匠人TOP100出炉 无锡五人上榜

本报讯 12月17日,“2023福布斯中国杰出匠人TOP100评选”结果出炉,无锡五位匠人上榜。他们分别是国家级非物质文化遗产无锡精微绣代表性传承人赵红育,国家级非物质文化遗产无锡留青竹刻代表性传承人乔锦洪,国家一级演员、锡剧“梅派”第三代传人蔡瑜,擅长“手捏戏文”的中国工艺美术大师王南仙,紫砂艺术承前启后的扛鼎人物季益顺。

随着科技的进步和现代化的加速,许多传统工艺面临着被淘汰和被遗忘的危机,这些匠人不仅是“手艺人”,更是“守艺人”,他们通过创新和改良将古老的工艺融入现代社会,使之焕发出新的生命力。

赵红育在精微的基础上,一改单面绣的传统,用“双面绣”让绣品正反两面都呈现出精致华丽的立体图案,为无锡刺绣开创了新局面;出生于江南竹刻艺术世家的乔锦洪,精于留青、阴刻、浮雕、透雕、圆雕诸法的他,所作精雅高古,多次带领无锡的这项非遗走出国门,参加国际手工艺展览;季益顺在传统中寻找改变,在对泥料特性的运用、制作技法的表现,都有了突破,从而形成了自己的独有风格;蔡瑜主攻花旦、小旦,塑造了许多经典角色,更是凭借《珍珠塔》中“陈翠娥”一角,



赵红育

斩获第31届上海白玉兰戏剧表演艺术奖配角奖;王南仙曾修复大量历史作品,其作品多次入选国内外各级工艺美术展览,入藏中国工艺美术馆、南京博物院、中国民间美术馆。

据了解,这是福布斯中国首个杰出匠人评选,旨在表彰和致敬那些在文化、艺术、手工艺等领域,展现出卓越才能和独特创造力的优秀匠人,向世界讲述他们的故事和成就。

乔锦洪和女儿乔瑜正在策划实施“竹意生活”项目,在传承核心技术的同时,融入新兴元素,创作符合现代审美的竹制手工艺品。“我们希望推动无锡留青竹刻,融

入现代生活的步伐,改变原来偏重于艺术品收藏的行业面貌”,乔锦洪告诉记者。赵红育则致力于为锡绣艺术培养下一代。“目前在各级政府的关心下,我们吸纳了不少青年力量,有两位00后学生加入了工作室”,赵红育开设了自己的大师工作室,她说,有了这些年轻力量,今后将更有信心把我们无锡刺绣传承好,发扬光大。今年以来,蔡瑜带着全新创排的国内首部小剧场锡剧《红豆》,已经走过了国内许多城市。“此次入选将成为我新的起点,创新表演形式,弘扬锡剧艺术的魅力,让锡剧走出无锡,走向全国”,蔡瑜说。

(陈钰洁)

真金白银扶持企业“修炼内功”—— 全市首批! 每家企业奖补10万元

本报讯 昨日,记者从无锡市市场监管局获悉,2023年度无锡市信息安全管理体系认证类奖补名单正式揭晓,无锡市永中科技股份有限公司、无锡航征科技有限公司等11家软件企业获得奖补资金合计110万元。据了解,这也是无锡市首批信息安全管理体系认证类奖补资金。

信息安全管理体系认证是指由第三方认证机构对企业的信息安全管理体系进行评估和审核,并颁发相应的认证证书。通过信息安全管理体系认证,企业可以有效防范各类信息安全风险,保障企业的信息安全。当一家企业获得该项认证,也意味着这家企业已建立了科学有效的信息安全管理体系。

为更好服务无锡市“465”现代化产业集群建设,推动信息技术产业高质量发展,今年无锡市实施了信息安全管理体系认证奖励项目。该项目扶持对象为无锡市区注册的通过软件协会评估的软件企业。对于符合申报条件,首次获得信息安全管理体系认证的软件企业,给予最高不超过10万元的一次性奖励。

首批获奖补的企业代表——无锡恒悦软件科技有限公司是一家从事档案数字化及软件开发业务的软件公司,目前已获得质量管理体系认证、信息安全管理体系认证、信息技术服务管理体系认证等6项管理体系认证。在该公

司相关负责人看来,认证对于企业而言无论对内、对外都大有裨益——以信息安全管理体系认证为例,在认证过程中,企业按照认证要求、对照认证标准,及时查漏补缺,对内进一步优化、完善企业的信息安全管理,增强企业的信息安全防护能力;获得信息安全管理体系认证后,企业可以向外界展示其在信息安全管理的能力和水平,有助于提高企业的市场竞争力。该负责人说:“无锡市此次奖补政策的实施,不仅是对企业参与相关认证工作的鼓励和肯定,实实在在的奖补也给企业后续生产经营提供了资金支持。今后,我们将更加积极参与相关管理体系认证工作,不断提高自身的管理水平和竞争力,为无锡信息技术产业高质量发展助力。”

无锡市市场监管局认证监督管理处相关人士介绍,截至目前,无锡市共有635家企业获得信息安全管理体系认证或信息技术服务管理体系认证。自无锡市现代产业政策实施以来,这两类认证获证企业数量已实现“三连增”,且每年增幅均达30%以上,获证企业的行业范围也不断拓宽,目前已涵盖软件和信息技术服务、金融服务、物业管理、交通运输等多个行业,体现出我市相关领域的企业信息安全意识显著提高,信息安全管理水平达到新高度。

(刘娟)